

热烈庆祝中华人民共和国



光辉历程 宏伟前景

——纪念中华人民共和国成立 45 周年

○本刊社论

10月1日,各族人民在改革、发展、稳定的大好形势下迎来了共和国的生日,和各条战线一样,财税战线的广大干部、职工欢欣鼓舞,热烈庆祝这个光辉的节日。

1949—1994,我们伟大的中华人民共和国,昂首阔步,意气风发,走过了45年的光辉历程。45年来,在中国共产党的领导下,在马克思主义、毛泽东思想指引下,我国各族人民团结一致,矢志不渝,奋发建设伟大的社会主义祖国。特别是党的十一届三中全会以来,全党全国人民,以邓小平同志建设有中国特色社会主义理论为指导,解放思想,实事求是,以经济建设为中心,坚持四项基本原则,坚持改革开放,谱写了社会主义现代化建设的新篇章。经过45年的艰苦奋斗,迎来了社会主义祖国一派欣欣向荣:生产力迅速发展,综合国力显著增强,人民生活日益提高,政治稳定,国泰民安。

为了祖国的繁荣昌盛,财税战线广大干部职工兢兢业业,奋力拼搏,作出了巨大贡献。新中国建立的第二年即1950年,我国财政收入只有65.2亿元,到了改革开放的第一年即1978年,财政收入达到1121.1亿元,28年间,财政收入增长了16.2倍,来之不易。改革开放,带来了国民经济的长足发展,国家财力随之大幅度充实。1993年,全国财政收入突破了5000亿元大关,1979—1993年,全国财政收入累计完成35388亿元,也就是说,14年的财政收入相当于改革开放前28年财政收入的2.3倍。这是改革开放结出的财政硕果,也是45年财政史上的一笔浓墨重彩。巨额财力如不竭的血液,源源不断地输入社会主义事业的肌体,浇铸着现代化建设的坚实根基。

45年的艰苦创业,为祖国腾飞奠定了雄厚的物质基础,也探索出一条实现社会主义现代化的强国之路。邓小平同志为我国现代化建设描绘了宏伟蓝图:“我国经济发展分三步走,本世纪走两步,达到温饱和小康,下个世纪用三十年到五十年时间再走一步,达到中等发达国家的水平。”到1990年,我们已经胜利地实现第一步战略目标,现正朝着到本世纪末实现国民生产总值翻两番的战略目标稳步前进。邓小平同志指出:“社会主义阶段最根本的任务就是发展生产力”,“改革也是解放生产力”,“发展才是硬道理”。遵循邓小平建设有中国特色的社会主义理论,党的十四大明确提出了我国经济改革的目标,即建立社会主义市场经济体制,目的是从根本上改变束缚我国生产力发展的经济体制,建立起充满生机和活力的社会主义新经济体制。党的十四届三中全会,进一步勾画了社会主义市场经济体制的基本框架,作出了“整体推进,重点突破”的改革部署。实践和探索向人们揭示:改革开放是建设社会主义现代化强国的必由之路。

45年的光辉历程已载入新中国的建设史册,而今,社会主义现代化建设正步入新的征程。1994年伊始,在党中央确定的“抓住机遇,深化改革,扩大开放,促进发展,保持稳定”的方针指引下,以构建社会主义市场经济体制为目标的改革更加广泛深入地进行;在欢庆佳节的今天,我们欣喜地看到,财税、金融、外贸外汇、投资等各项重大改革,已跨越一个个难点,进展顺利,成果初获,促进了经济发展和社会稳定。财税改革是整个经济体制改革的极其重要的一环,为搞好财税改革,各级财税部门同心同德,艰苦努力,保证了新的财税体制平稳过渡,正常运转,为构建社会主义市场经济体制迈出了可喜的一步,得到了中央领导同志的赞许和肯定。财税改革初获成效,建立完善科学、规范的财税体制的任务依然艰巨,要再接再厉,同心同德,确保财税改革成功和预算任务圆满完成。

回顾以往,45年的业绩弥足珍贵;展望未来,宏伟前景令人鼓舞。我们深信,在中国共产党的领导下,坚持党的基本路线不动摇,坚定不移地走好改革开放之路,“三部曲”的宏伟战略就一定会实现,我们的社会主义祖国就会建设得更强盛,更美好!